

# 面对新制裁 伊朗欲借扣留英士兵“减压”?

15名英国海军士兵23日在海湾执行巡逻任务时被伊朗军队扣留。英国首相布莱尔25日强调,伊朗扣留英国士兵是“毫无道理和错误的”,并警告伊朗这是一个“极其严重的事件”。伊朗外长穆塔基25日说,这15名英国士兵将面临非法侵入伊朗领海的指控,该事件已经进入司法程序。围绕英军士兵被扣,英国和伊朗的关系趋于紧张。分析人士指出,这可能不是一个偶然的孤立事件,行动背后存在着多种因素和考量。

此外,在联合国安理会通过了有关加大制裁伊朗力度的新决议后,伊朗驻科威特大使阿里·杰那提26日说,伊朗已经做好了迎接战争和进行谈判的两手准备。

## 表态: 布莱尔称“很严重”

据英国国防部23日说,15名英国皇家海军人员当天在海湾执行巡逻任务时被伊朗军队扣留。但伊朗方面坚称,15名英国海军人员非法侵入了伊朗领海,伊朗将对他们做进一步调查。

英国首相托尼·布莱尔25日表示,伊朗扣押15名英军士兵的作法是“不合法和错误的”,事态发展“很严重”。这是布莱尔首次公开谈论15名英军士兵被伊朗海军扣押一事。布莱尔说,“事态发展很严重。这些士兵毫无疑问是在伊拉克水域被扣押的。他们(伊朗官员)应该明白,我们对此事高度关注。伊朗方面的做法是不合法和错误的。”

伊朗外长马努切赫尔·穆塔基25日在纽约联合国总部表示,伊朗正在考虑指控被扣英军,罪名是非法侵入伊朗海域。穆塔基说,“指控英军士兵的罪名是非法侵入伊朗海域,相关法律程序正在考虑中。伊海军在伊朗海域拦截了这些英军,在伊朗海域将他们扣留,类似的事情过去也发生过。”

2004年,伊朗曾在海湾水域扣留8名英军士兵,并指控他们非法进入伊朗水域,被扣英军士兵在伊朗电视台表示道歉后才得以获释。

与此同时,伊朗外交部官员在德黑兰会见英国驻伊大使,抗议英军“侵入”伊朗海域,并指责英军有意制造紧张气氛。



英国士兵在水上巡逻 资料图

## 交锋: 英伊双方各执一词

据英国方面对本次事件的说法是,自美英联军2003年攻占伊拉克后,负责驻守伊拉克南部地区的英国军队例行任务之一便是在两伊界河巡逻。事发当天,英国海军人员正在海湾伊拉克领海内对一艘被怀疑走私汽车的商船进行例行检查。在完成检查之后,他们遭到了伊朗海军船只的包围,并被带到伊朗领海海域内。

而伊朗外交部则表示,15名英国海军人员非法侵入伊朗领海,伊朗将对他们进行进一步调查。伊朗指责英国军队已多次“非法”侵入伊朗领海,并认为英军有意制造紧张气氛。伊朗已召见英国驻伊大使提出抗议。

伊朗军方人士对媒体说,这些英国士兵已“承认非法侵入伊朗水域的事实”。

事发后,英国政府积极与伊朗高层就这次扣押事件进行交涉,要求伊朗尽快释放被扣押海军人。英国外交大臣贝克福特紧急召见了伊朗驻英大使。在简短会谈之后,贝克福特发表电视讲话说,英国要求伊朗就扣押事件作出全面解释,并要求伊朗立即释放这15名士兵和归还被扣留的巡逻船只。贝克福特称,这15名英国海军人员是按照联合国安理会1723号决议在伊拉克领海内进行巡逻,以支持伊拉克政府打击走私活动。

## 意图: 伊借机向英美示威

伊朗和英国之间的关系一直比较紧张。伊拉克战争以来,英国不断指责伊朗为伊拉克境内的什叶派武装提供武器、训练和经费。在伊朗核问题上,英国和一些西方国家一直主张对伊朗的浓缩铀活动进行制裁。伊朗方面则反驳说,美英军队发动伊拉克战争后,伊朗边境出现了“安全问题”。

在伊朗未履行联合国安理会1737号决议后,英国参与制定针对伊朗的新制裁决议草案,并积极推动安理会进行表决,这引起了伊朗的强烈不满。在分析伊朗的动机时有一种看法认为,安理会在24日就制裁伊朗的新决议进行表决,而伊朗方面选择在23日采取扣留英军行动,这其中显然有向英美等西方国家示威的意味,旨在表明伊朗不会在更严厉的制裁面前退让。

还有一种意见认为,由于美国不断指责伊朗支持伊拉克反美武装并袭击伊朗驻伊拉克领事馆、逮捕多名伊朗外交人士,伊朗政府对此感到非常愤怒,曾多次表示将用同样的办法予以反击。因此这次事件可以看作是伊朗对英美不满的实质性警告和回应。

## 前景: 矛盾目前尚无转机

分析人士说,2004年,伊朗曾将8名英国士兵扣留了3天,指控他们进入伊朗领海。被扣英国士兵通过伊朗电视台表示道歉后即被获释。而此次伊朗扣留英军士兵存在两种解决可能。

第一,不排除伊朗利用扣留英国士兵事件“借题发挥”。分析人士认为,在联合国安理会24日一致通过制裁伊朗新决议后,伊朗在核问题上面临着国际社会越来越大的压力。伊朗有可能利用扣留英国士兵转移国际上对其核问题的注意力,或者以此为筹码换取美英在某些方面的妥协,例如要求美国同时释放被扣押在伊拉克的伊朗人作为交换条件等。

第二,双方保持克制,不使事态进一步扩大。目前,伊朗方面有所意识,面对美国大军压境的严峻现实,事态恶化可能出现对己方不利的局面。而英国方面表示“希望这是一个误会”。英国首相布莱尔25日再次强调,应通过外交渠道尽快和平解决这一事件,“事情尽早得到解决,对双方都好”。在扣押事件发生后,美国并未高调介入,只是表示,美国对英国要求伊朗尽快释放被扣士兵的立场表示支持。(综合新华社报道)

# 伊核局势无碍世界经济稳步发展

□本报记者 朱周良

随着伊朗局势再趋紧张,不知不觉间,国际油价已连续五天上涨,达到62美元以上的3个月高点。能源分析师认为,伊朗问题带来的风险溢价,可能导致国际油价形势骤然吃紧,有少数人甚至再度喊出了油价破百的预言。

不过,总体而言,专家指出,鉴于布什政府所面临的内外多重牵制,加上伊朗牵涉到太多大国的利益,美伊爆发战争的可能性很小。即便真出现武力冲突,也只能是局部战争,尽管会对能源及其他金融市场带来短暂冲击,但对于仍处于扩张阶段、且早已适应了高油价的世界经济而言,这应该不会带来太大问题。

## 战事起油价将大幅上扬

伊朗是欧佩克第二大石油出口国,其在几年前的已探明石油储量就高达1332亿桶,位居世界第二位。受多种因素影响,目前伊朗每天的石油出口量仅为240万桶。不过,伊朗还控制着世界石油的“动脉”——霍尔木兹海峡。据介绍,该海峡是世界石油运输最繁忙的海峡,平均每8至10分钟就有一艘油轮通过这里,每年有7.5亿吨以上的石油通过海峡运往世界各地,占波斯湾地区石油运出量的80%、全球石油贸易量的40%。

令油市投资人最为关注的是,一旦伊朗在与西方关系紧张时打出能源牌,比如削减出口甚至破坏霍尔木兹海峡石油运输,国际市场的原油供应可能在短期吃紧。这也是为什么最近几天油价被炒高的主要原因。

昨日亚洲盘中,纽约商品交易所5月份交割的原油期货合约一度上涨0.9%,报每桶62.79美元,为12月26日以来最高点。该合约3月23日也大涨

1%,累计上周,纽约油价上涨了4.5%。除了伊朗因素外,美国即将面临的夏季汽油消费高峰也是推高油价的动力之一。此外,伦敦北海布伦特原油期货也一度创出63.68美元的4个月高点。去年7月国际油价创出78.40美元历史新高,正是在黎巴嫩和以色列爆发武力冲突之时。因此,此次中东第二大石油出口国伊朗日益弥漫的“硝烟”,也令市场对于油价可能再创新高的猜测升温。

华尔街投行,也是全球主要的大宗商品交易者之一的巴克莱资本最近预言,美国近期公布的汽油库存数据表明,油市基本面“严重吃紧”,可能在未来数月出现一波强劲上涨。而伊朗此前也曾警告说,如果遭到西方袭击,不排除切断霍尔木兹海峡的石油运输。果真如此,油价必将更大幅度上扬。美国五角大楼已警告称,在“最坏的情况下”,油价可能升至高达每桶150美元。

## 多重“保险”降低负效应

“对能源市场来说,伊朗局势肯定会引发一定的恐慌情绪,但更多的则是国际游资的投机炒作。”中国现代国际关系研究院世界经济研究所所长陈凤英对记者说。不过她也指出,不大可能出现油价突破上百美元的情形。而不少能源分析人士也预计,油价最近只可能上涨几美元。

专家分析说,之所以无须对伊朗局势发展可能引发的负面效应过分担忧,一方面是布什政府不大可能发动全面对伊战争,另外,即便伊朗真的要打能源牌,也并非能对油市的供应带来实质影响。

“伊朗问题本身就很复杂,牵涉到许多国家的石油利益。”陈凤英说。她表示,尽管美国近年来从中东进口原油逐渐减少,但亚洲和欧洲在该地区的石

油利益还很明显,特别是俄罗斯、日本和印度等。如果真的开战,势必会不利于这些国家在伊朗的石油利益。所以,美国要攻打伊朗,很难得到这些国家或是安理会的通过。

而在美国国内,布什更面临着来自民众和国会的一片质疑。很多美国国内专家都坦言,在伊拉克战争都还摆不平的情况下,布什要想再通过合法途径发动一场新战争,简直没有可能。

退一步说,即便布什政府不顾反对强攻伊朗,也并非就一定影响国际原油供应。且不论伊朗未必就真能下狠心切断目前唯一的重要收入来源,但就伊朗目前区区240万桶的日出口原油量而言,还不到欧佩克2800多万桶日产量的零头。即便真的切断出口,其他欧佩克或是非欧佩克国家也可以轻易补上缺口。

另外,有关专家也指出,面对伊朗可能阻挠霍尔木兹海峡石油运输的威胁,西方国家也一直在采取应对策略。一方面,美欧等国都削减了通过霍尔木兹海峡的石油运输量。同时,美国等也派了军队到该区域,随时应对伊朗可能对途经油轮的破坏。

## 无碍经济稳步增长格局

毫无疑问,伊朗局势升级会对油价和金融市场带来短期的波动,但陈凤英也指出,就世界经济整体来说,伊朗问题不会带来实质性的冲击。

专家表示,在过去几年中,全球经济已较好地挺过了高油价的负面影响,保持了较快的增长。在如今油市基本面仍相对稳健,油价的短期波动不会改变世界经济稳步增长的格局。

国际货币基金组织罗德里戈·拉托上周就表示,尽管美国房地产市场下跌和抵押贷款市场的动荡对美国造成负面影响,但全球经济仍处在健康增长的轨道上。拉托称,国际货币基金组织预计今年全球经济增长率可望接近5%,延续前4年的快速增长。而且,这将是自上世纪60年代末以来世界经济增长最为强劲的5年。

拉托认为,美国经济的增长速度今年有可能会放缓,但在其他地区商业活动依然强劲。欧元区的增长十分稳固,日本经济也重新出发,中国和印度将继续成为全球增长的动力。

即便是在深受房地产市场低迷拖累的美国,近期的数据也显示,美国的楼市可能已触底。美国全国房地产经纪人协会上周公布的数据显示,2月份美国旧房销售量出人意料地比前一个月增加了3.9%,创下2004年3月以来的最大月增幅。



安理会一致通过伊朗核问题新决议 新华社图

## 新闻链接

### 是战是和 伊朗: 已做好两手准备

伊朗驻科威特大使阿里·杰那提26日说,在联合国安理会通过了有关加大制裁伊朗力度的新决议后,伊朗已经做好了迎接战争和进行谈判的两手准备。伊朗总统艾哈迈迪-内贾德25日说,联合国安理会就伊朗核问题通过的新决议是“非法的”,伊朗的核计划不会因为该决议而停止。

### 内贾德重申不停核计划

杰那提在接受科威特《火炬报》专访时说,“我们已经为爆发战争的任何可能性做好准备,同时也时刻准备同欧洲人以及国际原子能机构进行谈判。”他还表示,伊朗不希望在这个时候发生战争,“我们知道美国不想再陷入另一个伊拉克泥潭”。在被问到伊朗人民如何看待联合国制裁时,杰那提说,伊朗人民很可能对爆发战争感到忧虑,但绝大多数人支持伊朗政府争取和平利用核能的权利。

伊朗国家电视台援引艾哈迈迪-内贾德的话说,“即使通过千百份这样的文件,伊朗的立场也不会改变。伊朗人民寻求和平合法利用核能的步伐决不会停止哪怕一秒钟。”

艾哈迈迪-内贾德同时强调,针对伊朗的制裁措施主要源自一些国家对伊朗的敌意,但这对于伊朗来说不是新问题,“伊朗的敌人这一次同样犯下了错误”,伊朗决不会因此而屈服。

### 部分中止与联合国合作

伊朗政府发言人伊尔哈姆25日宣布,为了回应联合国安理会就伊朗核问题通过新决议,伊朗政府决定部分中止与国际原子能机构的合作关系。

伊尔哈姆通过伊朗官方媒体发表声明说,在安理会通过针对伊朗的“非法”决议之后,伊朗政府内阁于25日晚上召开了会议,决定部分中止与国际原子能机构的合作关系,直到伊朗核问题由安理会重新回到国际原子能机构的框架内进行解决。

伊尔哈姆说,伊朗政府内阁决定暂停该国与国际原子能机构全面保障协定的部分“辅助安排”。他说,自伊朗于2002年接受这些安排以来,伊朗一直及时向国际原子能机构通报任何与核设施建设有关的计划,并根据《不扩散核武器条约》的相关规定,签署国须在核设施投入运作前6个月告知国际原子能机构。

### 潘基文呼吁伊执行决议

联合国秘书长潘基文25日发表声明,呼吁有关各方就伊朗核问题恢复谈判。潘基文在声明中说,他欢迎联合国安理会一致通过第1747号决议,呼吁伊朗全面执行决议的内容,并采取紧急步骤重建国际社会对其核计划和目的的信心。

他还表示相信,通过谈判解决伊朗核问题将会加强国际防扩散机制,希望各方就这一“极为重要的”问题恢复对话。

联合国安理会24日下午以一致赞成的表决结果通过了有关伊朗核问题的第1747号决议。新决议加大了对伊朗核和导弹计划相关领域的制裁,同时强调继续寻求通过谈判解决伊核问题。(综合新华社报道)



伊朗核设施工厂内景 资料图